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Terceira Lista de Exercicios — Energia Potencial elétrica e Potencial elétrico

Questdes: As questbes a seguir sdo conceituais, envolvendo eventualmente célculos
simples. E essencial que vocé saiba justificar suas respostas (pode haver mais de uma
alternativa correta). Utilize, se necessario, e= 1,60 x 10° C, £0=9,0x102 C/(N.m?).

Q1) Falso ou verdadeiro

(a) Se, numa certa regido do espaco, o campo elétrico for nulo, o potencial elétrico também
é nulo nesta regido.

(b) Se o potencial elétrico for nulo num ponto, o campo elétrico também é nulo neste ponto.
(c) Se o potencial elétrico for nulo numa certa regido do espaco, o campo elétrico também é
nulo nesta regido.

(d) As linhas de campo elétrico sempre se orientam para regides de potenciais mais baixos.
(e) O potencial elétrico pode ser igualado a zero em qualquer ponto conveniente

() Na eletrostatica, a superficie de um condutor é uma superficie equipotencial.

Q2) (a) O potencial V é constante na superficie de um condutor. Conclui-se entdo que ¢ €
constante?
b) Se E for constante na superficie de um condutor, conclui-se entdo que o é constante? Ou

que V é constante?

Q3) Duas esferas condutoras, muito afastada uma da outra, estdo ligadas por um fio
condutor. O didmetro da esfera maior é o dobro da esfera menor. Que esfera tem o maior
campo elétrico na respectiva superficie? Qual a razéo entre este campo elétrico maior € 0

campo elétrico da outra esfera?

Q4) No modelo proposto por Bohr em 1913 para o dtomo de hidrogénio, o elétron
movimenta-se em orbita circular com raio de 0,053 nm em torno de um proton. Calcule a

energia potencial associada a esse par elétron-proton.



Q5) Calcule o potencial elétrico (a) no ponto P da figura e (b) no centro do quadrado.
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Q6) Uma esfera ndo-condutora com raio de 5,00 cm tem uma carga de 3,00 nC
uniformemente distribuida em seu corpo. Calcule o potencial elétrico (a) na superficie da

esfera; (b) em um ponto a 2,00 cm do seu centro.

Q7) Nos anos 1980, Arthur C. Gossard produziu cristais da liga semicondutora AlxGai-xAs
em que a fracdo x de aluminio varia ao longo da dire¢do z de modo que no interior do
cristal ha um potencial elétrico dado por V (z) = az? para|z| <L, e V (z) = alL?, para |z| > L:

O potencial ndo depende das variaveis x e y. Calcule o campo elétrico no interior do cristal.



Problemas: Ao resolver os problemas que seguem, explicite seu raciocinio e as principais

passagens dos célculos.

P1) Um elétron, partindo do repouso, é acelerado por um campo elétrico e se desloca para
outro ponto onde o potencial elétrico é 1,0x10* V mais alto. Qual é a velocidade adquirida

pelo elétron?

P2) Um disco de raio R tem uma distribuicdo superficial de carga com a densidade o=
ooR/r. (a) Calcular a carga total sobre o disco. (b) Calcular o potencial sobre o eixo do

disco a distancia x do seu centro.

P3) Uma esfera condutora oca de raio interno b e raio externo ¢ é concéntrica a uma
pequena esfera metalica de raio a<b. A esfera metélica tem uma carga positiva Q. A carga
livre da primeira esfera condutora oca € -Q. (@) Qual o potencial da primeira esfera

condutora oca? (b) Qual o potencial da pequena esfera metélica.

P4) Dois tubos cilindricos, compridos, coaxiais, de paredes delgadas, condutores, tém
cargas iguais e de sinais opostos. O tubo interno tem raio a e a carga +g; 0 externo tem raio
b e a carga —g. O comprimento de cada tubo é L. Calcule a diferenca de potencial entre os

tubos.

P5) Uma carga de 2 nC esta uniformemente distribuida sobre um anel com raio de 10 cm,
centro na origem e eixo sobre o eixo dos x. Uma carga puntiforme de 1 nC esta em x= 50
cm. Calcular o trabalho necesséario para levar a carga puntiforme da sua posi¢do até a

origem.

P6) Sejam dois planos de cargas, infinitos e paralelos, um deles no plano yz e o outro a
distancia x=a. (a) Determinar o potencial no espago entre eles, com V=0 em x=0 e cada

plano com densidade de cargas iguais e positivas + c.






